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Znovu se  
probouzet  
do jasných dnů…
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enzymové imunoanalýzy ke stanovení přítomnosti metadonu v moči. TĚHOTENSTVÍ A KOJENÍ: Podání těhotným ženám pouze tehdy, pokud očekávaný přínos převažuje nad potenciálním rizikem pro plod. Je nutno rozhodnout, zda přerušit kojení nebo ukončit/přerušit podávání 
přípravku. SCHOPNOST ŘÍDIT A OBSLUHOVAT STROJE: Žádný nebo zanedbatelný vliv. S ohledem na hlášené nežádoucí účinky, např. závratě, je doporučena opatrnost pacientů. NEŽÁDOUCÍ ÚČINKY: Nežádoucí účinky byly zpravidla mírné nebo střední intezity a vyskytly se během 
prvních dvou týdnů léčby. Účinky byly obvykle přechodné a nevedly obyčejně k ukončení terapie. Velmi časté: nauzea. Časté: abnormální sny, závratě, diarea, obstipace, zvracení, pruritus, hyperhidróza. Méně časté: návaly horka, noční pocení. Vzácné: Mydriáza (která může vést 
k akutnímu glaukomu se zúženým komorovým úhlem). Není známo: anafylaktická reakce, hyperprolaktinemie, hyponatremie, serotoninový syndrom, bolest hlavy, krvácení (včetně kontuze, ekchymózy, epistaxe, gastrointestinálního nebo vaginálního krvácení), angioedém, urtikarie, 
vyrážka, insomnie, agitovanost a agresivita. PODMÍNKY UCHOVÁVÁNÍ: Tento léčivý přípravek nevyžaduje žádné zvláštní podmínky uchovávání. VELIKOST BALENÍ: 28 potahovaných tablet (5 mg a 10 mg), 98 potahovaných tablet (10 mg) a 98 potahovaných tablet (15 mg),15 ml 
ve skleněné lahvičce (perorální kapky, roztok 20 mg/ml). PŘEDÁVKOVÁNÍ: Zkušenosti s předávkováním omezené. Doporučena symptomatická léčba a odpovídající monitoring. DRŽITEL ROZHODNUTÍ O REGISTRACI: H.Lundbeck A/S, Ottiliavej 9, 2500 Valby, Dánsko. REGISTRAČNÍ 
ČÍSLA: tablety – EU/1/13/891/002, 010, 012, 021,perorální kapky, roztok – EU/1/13/891/036. DATUM POSLEDNÍ REVIZE TEXTU SPC: 09/2021. DATUM POSLEDNÍ REVIZE ZKRÁCENÉ INFORMACE: 04. 01. 2022. Výdej přípravku je vázán na lékařský předpis. Přípravek je 
hrazen z prostředků veřejného zdravotního pojištění. Předtím, než přípravek Brintellix předepíšete, přečtěte si, prosím, úplné znění Souhrnu údajů o přípravku. Podrobné informace o tomto léčivém přípravku jsou k dispozici na webových stránkách www.lundbeck.cz a www.sukl.cz.

úvodník

Autonomie pAcientA

Psychiatrie je obor, jehož postavení mezi jinými obory medicíny klade významné nároky 
na práva pacientů. Práva duševně nemocných při poskytování zdravotní péče se dostávají 
do popředí a v posledních letech je možné vypozorovat výrazný posun ve prospěch re-
spektu k jejich individualitě a jedinečnosti.

Vztah mezi lékařem a pacientem se v průběhu doby zásadně měnil. Vlastní výraz pa-
cient pochází z latinského slova pati, které znamená něco podstoupit nebo trpět, označo-
valo roli a postavení nemocného jedince. S postupem doby začali pacienti zaujímat jinou, 
aktivnější roli, než která je obsažena v původním smyslu slova pacient. Trvalo dlouhou 
dobu, než se paternalistický vztah změnil ve vztah partnerský, ve kterém pacient zaujímá 
rovnoprávné místo v rozhodovacím procesu o své tělesné a duševní integritě. Rostoucí au-
tonomie pacientů přinesla i nové výzvy v zákonných úpravách tak, aby jednak byla jejich 
autonomie respektována, jednak aby v situacích, kdy pacient není z  jakéhokoli důvodu 
kompetentní za sebe rozhodovat, byly chráněny jeho zájmy.

Tím jsou kladeny nové výzvy nejen pro zdravotnický personál, ale i pacienty. Stále více 
je kladen důraz na individuální posouzení schopností jednotlivce pochopit poučení, které 
je mu podáváno. Úkolem zdravotnického personálu je být schopen rozlišit, v jaké míře je 
pacient, kterého má ošetřovat, kompetentní rozlišit význam podávaných informací a dů-
sledky léčebného zákroku.

Podle občanského zákoníku osobnost člověka vnímáme jako chráněnou sféru zahrnu-
jící mimo jiné jeho přirozená práva, život, důstojnost, zdraví, soukromí, integritu a další. 
Každý musí ctít svobodné rozhodnutí člověka žít podle svého a nikdo nesmí zasahovat 
do jeho tělesné a duševní integrity bez souhlasu jiného zákonného oprávnění. Zásah do 
osobnosti člověka je tedy nezákonný a protiprávní, ledaže se prokáže, že ten, kdo do ní za-
sáhl, k tomu měl postačující oprávnění. Zdravotní pracovník je svou odbornou výchovou, 
vzděláním i zkušenostmi veden, aby nemocného léčil. Pokud pacient léčbu odmítá a jiné 
zákonné ospravedlnění pro léčbu chybí, jde pro něj často o traumatizující zážitek. Svoboda 
jednotlivce v sobě nese možnost, že svým neuváženým chováním si přivodí újmu vlastní-
mu zdraví nebo životu. Provedení zákroku bez řádného právního důvodu je neoprávněné, 
i kdyby to bylo z lékařského hlediska opodstatněné a pacientovu zdravotnímu stavu dle 
obecného mínění prospěšné.1

Vědomí, že kromě specifických situací definovaných zákonem, kdy může být péče po-
skytována bez souhlasu pacienta, nejsme oprávněni léčebně zasáhnout, je nejen pro zdra-
votníky, ale i pro rodinné příslušníky nebo okolí pacienta často obtížně přijatelné.

Zákonná úprava nám sice umožňuje v definovaných situacích zasáhnout bez souhlasu 
pacienta, ale nelze očekávat, že postihne všechny oblasti, které se v naší praxi mohou vy-
skytnout. Dobrá znalost zákonných možností a hlavně trvalé vzdělávání v právní proble-
matice nám může pomoci porozumět principu respektování autonomie pacienta a dát ji 
do souladu s medicínskou úvahou o prospěchu námi zvoleného postupu.
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